

Методические рекомендации по проведению в учреждениях образования мероприятий, посвященных Дню единения народов Беларуси и России

2 апреля 2013 года – 17-ая годовщина со дня подписания Договора об образовании Союзного государства Беларуси и России. Этот день вошел в нашу историю как День единения народов Беларуси и России и стал началом процесса широкомасштабной интеграции двух стран. Для большинства белорусов и россиян этот день символизирует нерушимость многовекового братства, стремление наших народов вместе строить свою жизнь и творить будущее. Интеграционные процессы между нашими государствами формируются на прочном фундаменте духовного единства, общности исторических и человеческих судеб, взаимной заинтересованности в дальнейшем совместном устойчивом развитии.

Наши народы сформировались в лоне единой восточнославянской цивилизации и на протяжении веков неоднократно доказывали свое стремление быть вместе. Не случайно в числе четырех учредителей Советского Союза в 1922 году были и Россия, и Беларусь. Еще больше объединила и сплотила наши народы совместная борьба с самым жестоким режимом двадцатого века – германским фашизмом. После войны помощь братского российского народа позволила в очень короткие сроки не только восстановить довоенный экономический потенциал, но и заложить основу качественно новой экономики Беларуси. В советские годы Беларусь по праву считалась одной из наиболее индустриально развитых советских республик.

В то же время не было, пожалуй, ни одной крупной стройки на территории Российской Федерации, в которой не принимали бы самое активное участие белорусы. Это обустройство Калининградской области, строительство БАМа, освоение нефтяных и газовых месторождений Западной и Восточной Сибири, богатств российского Дальнего Востока. И сегодня на территории России остались города и поселки, которые можно назвать белорусскими не только потому, что они строились силами белорусских строителей, но и потому, что значительную часть их населения составляют этнические белорусы.

За последние годы Беларусь и Россия существенно продвинулись в формировании единого экономического пространства, обеспечении равенства прав граждан наших стран, решении других жизненно важных вопросов. В рамках строительства Союзного государства по формированию Таможенного союза Беларуси и России с 1 января 2010 года начал полнокровно функционировать Таможенный союз Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан.

Республика Беларусь и Российская Федерация проводят согласованную внешнюю и оборонную политику.

Цели Союзного государства

Целями Союзного государства являются:

обеспечение мирного и демократического развития братских народов государств-участников, укрепление дружбы, повышение благосостояния и уровня жизни;

создание единого экономического и таможенного пространства;

обеспечение социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников;

проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны;

формирование единой правовой системы;

проведение согласованной социальной политики;

обеспечение безопасности и борьба с преступностью.

Основные направления деятельности Союзного государства

Сегодня Республика Беларусь и Российская Федерация развивают взаимовыгодное сотрудничество. Среди основных направлений деятельности Союзного государства можно выделить:

взаимодействие в сфере внешней политики;

формирование единого экономического пространства Союзного государства;

сотрудничество в военно-технической области и сфере обеспечения безопасности;

гидрометеорология и мониторинг загрязнения природной среды; обеспечение равных прав граждан и сотрудничество в социальной сфере;

формирование общего информационного пространства Союзного государства.

Организация и проведение мероприятий, посвященных празднованию Дня единения народов Беларуси и России

День единения народов Беларуси и России - прекрасная возможность для проведения различных мероприятий в учреждениях образования, направленных на осознание учащимися сущности и необходимости Союзного государства.

В учреждениях образования **2 апреля 2013 года** необходимо провести уроки, информационные и классные часы. Также в каникулярный период и в первую неделю апреля рекомендуется проведение тематических мероприятий с приглашением видных государственных и общественных деятелей, внесших значительный вклад в дело единения народов Беларуси и России; организация

выставок, спецвыпусков стенных газет, плакатов, радиогазет, мультимедийных презентаций, посвященных теме праздника; демонстрация художественных и документальных фильмов о Великой Отечественной войне и восстановлении разрушенного народного хозяйства, в которых рассказывается о дружбе братских славянских народов.

Педагогическим работникам с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся следует выбирать привлекательные названия мероприятий, формы и методы, которые создают условия для активного участия детей в различных видах деятельности. Особое внимание нужно обратить на содержание излагаемого материала, которое должно быть актуально, понятно и востребовано учащимися, иметь практическую направленность, ориентировано на их жизнедеятельность.

При организации мероприятий, посвященных празднованию Дня единения народов Беларуси и России, необходимо использовать потенциал всех учебных предметов. Особое внимание следует обратить на участие учащихся, увлеченных изучением истории, русского языка, русской и белорусской литератур, участников олимпиады школьников «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность».

Педагогическим работникам при проведении тематических информационных часов рекомендуется обратить особое внимание на союзные печатные СМИ: периодическое издание Совета Министров Союзного государства – газеты «Союз. Беларусь-Россия», периодическое издание Парламентского Собрания Союза Беларуси и России – газету «Союзное вече» и журнал «Союзное государство», рубрики и публикации о ходе союзного строительства в журналах «Экономика Беларуси», «Российская Федерация сегодня», «Беларусь», «Неман», «Наш современник», «Белорусская думка», приложений «Общий дом» (еженедельник «7 дней»), «Лад» («Литературная газета»), «Аграрный союз» (газета «Белорусская нива»), в газете «Переходный возраст».

Учащихся средних и старших классов следует познакомить с информационно-аналитическим порталом Союзного государства (www.soyuz.by), официальными сайтами Постоянного Комитета Союзного государства (postcomsg.com) и Парламентского Собрания Союза Беларуси и России (www.belrus.ru).

Политика Союзного государства в сфере культуры направлена на сохранение общих исторических ценностей, развитие творческой активности и культурного сотрудничества народов Беларуси и России. При проведении мероприятий следует применять средства искусства (музыку, живопись, художественную литературу, драматическое

искусство). Интересны учащимся концерты, викторины, устные журналы, вечера-реквиемы, игра-путешествие, спектакли, вечера при свечах, недели русской письменности и культуры, просмотры кинофильмов.

Активному включению большого количества участников в различных формах деятельности способствует проведение конкурсов и выставок. Кроме традиционных форм работы рекомендуется использовать виртуальные, возможности школьного сайта. Например, размещая фотографии конкурсных работ, организовывая дистанционную работу жюри, привлекая участников из Российской Федерации.

Проявлению активной гражданской позиции способствуют включение учащихся в социальные проекты, посвященные Дню единения народов Беларуси и России, трудовые акции. Остаются актуальными благоустройство мест воинской славы, памятных знаков, помощь пожилым людям, инвалидам. Рекомендуется проведение деловых и ситуационных игр, дискуссий и дебатов, обсуждение вопросов взаимопомощи и сотрудничества народов и государств, культуры и традиций народов, патриотизма и интернационализма.

Большое воспитательное значение имеют встречи с учеными, деятелями искусства, служащими Вооруженных Сил, ветеранами, воинами-интернационалистами, знакомство учащихся с жизнью и деятельностью выдающихся ученых, конструкторов, писателей, художников, актеров стран-союзниц. В ходе неформального общения дети могут оперативно получить ответы на волнующие их вопросы, расширить свои знания об историческом прошлом, о профессиях.

Неотъемлемой составляющей взаимодействия Беларуси и России является туризм, который позволяет сформировать целостную картину о жизни в другой стране. Следует продолжить работу по организации тематических походов, экскурсий, использовать потенциал заочных путешествий.

Особую актуальность в преддверии 70-летия Победы в Великой Отечественной войне приобретает поисково-краеведческая деятельность. Изучение конкретных исторических фактов на месте событий, учитывая сильное эмоциональное воздействие, имеет особую воспитательную значимость. Следует продолжить работу по подготовке к слету юных экологов Беларуси и России «Экология без границ» и туристскому слету учащихся Союзного государства, которые пройдут в 2014 году.

Эффективное использование информационных технологий в образовательном процессе позволяет наладить сотрудничество с учреждениями образования Российской Федерации, организовать

совместные мероприятия. Следует обратить внимание на возможность проведения видеоконференций с участием школьников двух стран, когда они в онлайн режиме могут обсудить вопросы взаимодействия Беларуси и России в политической, экономической и военной сферах, научно-техническом развитии, образовании, культуре, сфере борьбы с наркотиками, терроризмом, разрешения проблем национальных и религиозных отношений. Необходимо уделить внимание воспитанию гражданской культуры межнационального общения у обучающихся. Работу в этом направлении следует направить на воспитание молодежи в духе терпимости и уважения религиозных чувств сограждан, мирного разрешения межконфессиональных и межнациональных противоречий, формирование уважения и доверия к окружающим, их языку, традициям.

С учащимися **младшего школьного возраста** можно провести урок-путешествие в нашу страну-соседку с использованием былин, легенд, русских и белорусских сказок, формирующих смелость, умения защищать себя и своих друзей, приходить на помощь попавшим в беду. Эффективному формированию гражданской ответственности младших школьников в ходе таких мероприятий способствует широкое применение средств искусства (музыка, живопись, художественная литература, драматическое искусство).

Для **среднего школьного возраста** можно использовать следующие формы гражданского воспитания: тематические выставки творческих работ учащихся, конкурсы чтецов, уроки на темы «Союзное государство», «День единения народов», игры-путешествия, инсценировки, трудовые акции, акции «Забота», «Ветеран - рядом», беседы, экскурсии, встречи с ветеранами. Актуальными будут тематические выставки литературы, диспуты на историко-патриотические темы, конкурсы рисунков и плакатов, сочинений, заочные путешествия, недели русской письменности и культуры, концерты, викторины, устные журналы, просмотр кинофильмов, направленные на развитие патриотической и гражданской культуры учащихся, и другие мероприятия.

При проведении с обучающимися **старших классов** мероприятий, посвященных Дню единения народов Беларуси и России, необходимо уделить внимание обсуждению проблемы взаимопонимания между народами Беларуси и России, формированию умения жить вместе, воспитанию гражданской культуры межнационального общения у обучающихся. Предметом обсуждения с обучающимися могут стать вопросы взаимодействия двух стран в политической, экономической и военной сфере, научно-техническом развитии, образовании, культуре, сфере борьбы с наркотиками, терроризмом, разрешения проблем

национальных и религиозных отношений. Целесообразно организовать работу пресс-клубов, обеспечить реализацию социальных проектов, посвященных Дню единения народов Беларуси и России. Большое воспитательное значение имеет знакомство учащихся с жизнью и деятельностью выдающихся ученых, конструкторов, писателей, художников, актеров стран-союзниц.

При проведении мероприятий для учащихся старших классов рекомендуется обратить внимание на историю развития интеграционных процессов, структуру органов управления Союзного государства Беларуси и России, основные направления его деятельности, обсудить проблемные стороны и различные аспекты внутривластной и международной деятельности двух государств. Актуальны темы «Таможенный союз», «Взаимная торговля товарами национального происхождения», «Прямые связи между российскими регионами и Республикой Беларусь», «Программы по созданию высокоэффективных и биологически безопасных лекарственных препаратов нового поколения», «Повышение эффективности пищевых производств за счет переработки их отходов на основе прогрессивных технологий и техники», «Разработка новых методов и технологий восстановительной терапии патологически измененных тканей и органов с использованием стволовых клеток», «Программы в области суперкомпьютерных вычислительных систем», «Гидрометеорология и мониторинг загрязнения природной среды» (*При подготовке данных мероприятий будет полезным использование информации, размещенной на информационно-аналитическом портале Союзного государства www.soyuz.by*). Рекомендуется обратить внимание на целенаправленную и планомерную работу Союзного государства по обеспечению равных прав граждан Беларуси и России.

Главным условием эффективного воспитательного воздействия мероприятий, посвященных празднованию Дня единения народов Беларуси и России, является неформальный подход, личная заинтересованность и позиция педагога. Важно организовать образовательный процесс таким образом, чтобы учреждение образования стало центром активной воспитательной работы с учащимися, способствовало обогащению их гражданского опыта.